

дэмцун-ниши-цзарна“ сохранилось, и какъ таковое извѣстно всѣмъ обитателямъ Кама. Окрайные хошуны, рассматриваемыхъ тибетцевъ, слѣдующіе: съверный хошунъ Намцо обитаетъ по рѣчкѣ Хи-чю, южный хошунъ Сурманъ ютится по правому берегу рѣки Дзэ-чю, бассейна Меконга; на востокѣ, по южному склону горъ Солома, рядомъ съ н’голок’ами, кочуетъ хошунъ Амиэ-рало-ро, а самымъ удаленнымъ, на западѣ, считается хошунъ Яграй (Еграй), который ставить свои черные шатры по ущельямъ горъ Куку-шили, у сліянія двухъ большихъ рѣкъ, образующихъ верховье Ян-цзы-цзян’а.

На нашемъ пути отъ съвера къ югу, мы прослѣдовали черезъ области слѣдующихъ одиннадцати хошуновъ: Намцо, Гуцэ, Амчогъ, Аюнъ, Хаши, Чжицзонъ, Дэт-та (въ которомъ французскій путешественникъ Дютрейль-де-Рэнсъ, нашелъ преждевременную смерть отъ рукъ въроломныхъ туземцевъ), Чжаву, Рада, Бучунъ, Сурманъ¹⁾. Восточнѣе нашего передняго пути располагаются семь хошуновъ подъ такими названіями: Юн’ша, Канаръ, Да-чю-ка, Дуб-чжу, Тэнду, Лабъ, Монголчжинъ,²⁾ а западнѣе—слѣдующіе пять: Дзан-чжу, Гэр-чжи, Раши, Юй-шу; послѣдній тибетцы дѣлятъ на двѣ части или хошуна; крупный хошунъ Дэт-та, дѣлится на три — Дэт-та, Р’хомбо-дома (верхняя) и Р’хомбо-мима (нижняя)³⁾.

Съверные тибетцы-камъ, фактически дѣлясь на тридцать слишкомъ хошуновъ, официально, по китайскимъ даннымъ, полученнымъ нами отъ китайскихъ чиновниковъ, сборщиковъ дани, представляютъ лишь двѣнадцать подраздѣленій, имѣя столько же и родовыхъ старшинъ — бэй-ху, жалуемыхъ чиновничими бѣлыми шариками. Въ помощь старшинамъ придаются, такъ называемые, бэй-чун’ы, украшенные

¹⁾ Хошуны Намцо, Сурманъ, Гэр-чжи и Да-чю-ка подъ названіями Niamcho, Surman, Garcha и Jachukha, заимствованными съ карты знаменитаго пандита А—к, показаны на картѣ приложенной къ изданной Лондонскимъ Географическимъ Обществомъ подъ редакціей Рокхилля книгѣ Sarat Chandra Das — Journey to Lhasa. London. 1902. Книга эта вышла въ 1904 г. и въ переводѣ на русскій языкъ подъ редакціей и съ примѣчаніями В. А. Котвича.

²⁾ Это несомнѣнно хошунъ Mogonzen карты А—к. Ср. сказанное Рокхиллемъ въ примѣчаній 1 на стр. 196 его Land of the Lamas I. c.

³⁾ Передаю „дома“ и „мима“, потому что такъ мнѣ слышалось. В. П. Васильевъ пишетъ „сДодма“ и „сМадма“ см. Географія Тибета I. c. стр. 49, прим.

Кстати считаю нужнымъ оговорить здѣсь, что при передачѣ именъ географическихъ и личныхъ, титоловъ и т. п., я руководствовался исключительно слухомъ. Тѣ же слова въ транскрипціи достойныхъ моихъ сотрудниковъ А. Н. Казнакова и В. Ф. Ладыгина предстанутъ въ ихъ отчетахъ по той же причинѣ въ нѣсколько иной формѣ. Въ указателѣ къ тѣму, который будетъ заключать ихъ отчеты будутъ сдѣланы соотвѣтственныя ссылки на форму, въ которой эти слова представляются мною.